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Érsek urunk rólunk.
Őexcellenciája, Viírosv Gyula dr . érse­

künk alábbi körlevelét ürömmel közöljük, 
me rí benne munkásságunk elismerését lát­
juk s mert hisszük, hogy sok közömbös 
világi katholikusban fölkelti majd a katho- 
likas -ajtó terjesztésének sztikségérzetét.

„Egyházmegyei körleveleimben is­
mételten fölhívtam kedvelt papságo­
mat a k at holikus sajtó támogatására. 
Ezúttal a „ Bácskai N aj)ló“ eimil új­
ságot. illetve az ezt létesítő szabadkai 
nyomda és hírlapkiadó vállalatot, mint 
szövetkezetei, amely utóbb a „Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi-Vállalat 
mint szövetkezet“ címet vette föl, 
ajánlom a t. c. papság különös figyel­
mébe és pártfogásába.

A scripta script is opponenda elv­
nél fogva ugyanis nemcsak az orszá­
gos érdekeket hordozó budapesti ka- 
tholikus lapokat, hanem a szőkébb 
körre szorítkozó megyei, vagy lieh i 
érdekű kát bulik us lapokat is támogat­
nunk kell, aminthogy az antikatholikus 
sajtó nemcsak az országos, hanem a 
vidéki lapok utján is óriási hatást 
gyakorol a hívekre.

Szentségen Atyánknak X, Pius 
Pápának „Restaurare omnia in Phristo“ 
jelszava is arra ösztönöz, hogy minden, 
még kisebb jelentőségű ügyet is lel­
kesen karoljunk föl, csakhogy hasz­
náljunk vele szentegyházunk Üdvözítő 
törekvéseinek. A katholikus hitelvek­
nek lelkünket egészen lefoglaló ter­
mészetéből is következik, hogy akkor, 
amidőn országos mozgalmakat szer­
vezünk a hitélet minden irányú meg­
erősítésére, minden eszközt meg kell 
ragadnunk arra, hogy saját közvetlen 
környezetünknek a katbolicizmus ál­
dásaiból minél többet juttassunk,

Egyházmegyémben, sajnos alig 
van egy pár határozottan katholikus 
irányú helyi, illetve vármegyei érdekű 
lap. Pedig e téren is nekünk, a túl­
nyomó többségben levő katho 1 ikHsuk­
nak kellene vezér,szerepet vinnünk.

Ezért törekedtem arra, hogy 
egyházmegyém legnagyobb katholikus
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vámsában . Szabadkán, mely központi 
fekvésénél fogva is a meg vei érdekli 
sajtó föl virágozd atására igen alkalmas, 
katholikus napilap és katholikus n vonnia 
vállalat létesüljön.

Miért is. midőn a vidéki katholikus 
sajtó anyagi és erkölcsi, illetve szel­
lemi istápolására kedvelt papságomat 
atyai lag kérem és buzdítom, különö­
sen ajánlom, Imgy a Bácskai Naplót 
s ennek szent Antalról nevez-dí nv<>m- 
davállalatát istápolni szíveskedjék.

Nincs újság, amelynek oly nagy 
olvasóközönsége és oly kiváló munka­
társai vannak, mint a katholikus sajtó, 
ha a papság ezt lelkesen fölkarolja s 
tőle telhetőleg mindent elkövet a lap 
föl virágozta! ása érdekében. Minden 
katholikus pap hivatott munkatársa a 
katholikus újságoknak, melyek által a 
legjobb Iliit, az evangéliumot a leg­
változatosabb alakban, a legkülönfé­
lébb módon hirdetheti ; minden szol­
gálatával. mit a katholikus hírlapiro­
dalomnak tesz, Isten nagyobb dicsősé­
gét mozdítja elő.

Isten azt kívánja tőlünk, szolgái­
tól, hogy a nekünk juttatott tehetsé­
get, talentumainkat jól használjuk föl, 
értékesítsük, kamatoztassuk a hívek 
lelki javára. Ennek egyik legjobb 
módja az újságoknak jó, tanulságos 
és épületes hírekkel való ellátása, amik 
által a hívek igen nagy számára üd­
vös hatást gyakorolunk.

Támogassa tehát kedvelt papsá­
gom alkalmas közleményekkel a ka­
tholikus sajtót gyorsan és állandóan; 
hívja föl a híveket a kalholikus lapok 
hirdetési rovatainak fölkarolására és 
a katholikus lapok megrendelésére, 
amiben első sorban kedvelt papsá­
gom adjon jó példát. Akinek pedig 
anyagi viszonyai engedik, vegyen a 
szabadkai szent Antal nyomda és iro­
dalmi vállalat öt) koronás részjegvei­
ből is, hogy ezen sok befektetést 
igénylő üdvös vállalat nehéz hivatását 
teljesíthesse, az üzemhez szükséges 
anyagi eszközöket beszerezhesse s 
elegendő forgó tökével rendelkezzék.

I ontos számítás szerint a kalo< s»i 
egy házmegye kát Imiik us ol v aso közön­
sége magában véve is képes vo’mt eg\ 
nagy, országos jellegű katholikus na­
pilapot fönntartani . annál inkább fog^a 
a sokkal kevesell!) kéltségét okozó és 
kisebb igényli vidéki, helyi, illetve vár­
megyei érdekű lapokat fölvirágoztat- 
hatni, ha kedvelt papságom ezeket 
hivatásszerűen fölkarolja.

\ égül megemlítem, Imgy a Bácskai 
Napló cifitti napilap előfizetési ára 
eg<—z evre l-i-in korona, szerkesztő­
sége és kiadóhivatala pedig Szabadkán 
a IV körben Rákóei-uti a 2<> szám 
alatt találhatói

Kalocsa, IhOK. október 12.
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Barkóczy és Görcsön! üdvözlése.
A luic-.slm.i-i •“•perest k »Tatet M yntvon, 
október hó -tl-tin tartott ő.-zi iimác-kozmá- 
nván ma- egyebti köz it! elhatároz! „ hogy 
az egyházi epti’eteke* a juv•> ev -■> kezdve 
az or.-z. katholikus t-- me •. • utján a
„Magyar (.a ólak Sz -ve! - • g, eá'- 'o/.l a . 
Burkóezyt, t i.»r •«imt. mint « leOvk" étéin- 
livízinu-áinik elfiham sail ddvo/.idttt.

Városi közgyűlés.
Tomiitt széksorok előtt nyitotta meg 

Bird Karoly dr., polgárim -ter a ' irvény ha­
iti sági hisott.-ág küzi^íáié-ét A :árgv»“tvi­
zát elején >•- végén egyaránt ; a:-.. tár­
gyak szerepellek. Ki i- tar’ 'ak a város­
atyák. a többségiek az- r! hogy -/.•i'.-vg ••-••• 
téli igennel -zavazdia.-sanak.

S/ava/t ik i.- igennel, mondjuk meg 
őszintén, a szegény rendőrök rovására Azok­
nak a rovására, akik naponkint életüket 
kockáztatják családostól együtt • lvv e 
fázva, má.-ok vagyonának ,-zvmvlvének 
biztonságáért Hasztalanul akarnánk tagadni 
a polgármester pár jában nim - meg a kis­
emberek nyomora iránti erz-k 1 szert volt 
joga Mii kies Simonnak úgy j--'ieim zni őket 
mint akik a vagyonúkban • duz.tk■ di..i^ 

Bizony, bizony, pedig ha ezek a ■ 
gény emberek nem tefje-itenék nemesen 
e r k. 1; ■ sí i.. c , g1 ,, a g v u c -: I k - e :n
bizakodhatnának vagy (inaiki m

Kzt a tanulságot m< - ki-ii állapítanunk, 
mielőtt a k'izgyub s lefdv asiiról -/.dI., $ .d ú­
sításunkat megkezdenénk

Bacher Melichar^f^^jl
Szabadka (Rak-hl palota)* ítu-ll

Eg

***BÄÄ^*^tsa6öäs-- láti-x-i-av

A tisztelt gazdák"./. n.-égnc>k ajánljuk dúsan f i /.ereit góprnkt,Írónkat eredeti 
• lületier ekék, eredeti Melieliar vetőgéjiek, szeeskavágiik, hómnak, knko- 

vfriea darálók, morzsolok, valamint az. ••--*«•- gazdasághoz, -zdkséges gépeket 
Krédóti .lolinston Amerikai aratógéjiek egy edüli elán.-it,i-á hol'

Ölesé árak. Kedv ezé reszletll/vtesek. Vrjegy/ék Ingyen és bernient v e.
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A másik ordekes jelenség meg az. hogy 
a gimnáziumi tanarválasztasnál vsak mvg- 
nyilatkozott hogy is mondjam csak, a zsidó 
felekezeti érdek. a félbivuta'ns fobócher lap 
visszhangja k••[>«*n. Ilinzereiére legyen mondva 
a közgyűlésnek, a viszhang csak viszhang 
maradt, üres mint a főbóvher felhivatalos 
okvetetlenkedése. aminek más neve is van.

Délelőtt lemorzsolták a tárgysorozatot. 
Kgvetlen tárgv maradt d-mitánra a szerve• 
zési szabályrendelet melyet sokan rendkí­
vüli közgyűlésen akartak tárgyalni. De csak 
délutánra maradt.

A közgyűlésen különben, Bezervdy 
István távollétében. Híréi Karoly dr.. polgár­
mester elnökölt

A gyűlés lefolyásáról szóló tudósítá­
sunk a következő:

Üdvözlet Brankovicsnak.
A közgyűlés megkezdése előtt Biró 

Karolv dr. felhatalmazást k--r a törvényha­
tósági bizottságtól hogy a törvényhatóság 
nevében táviratilag üdvözölhesse Brankovies 
György patriarchal.

Ezután Hoffmann Kálmán dr. :a pót- 
tárgysorozatot, majd a polgármesteri jelen­
tést olvassa föl, mely után áttértek az in­
dítványok sorára.

A rendőrség szaporítása 
és fizetésük emelése.

Az első indítvány Vida Kálmán indít­
ványa volt, melyben a gyalogrendőrsegnek 
72-ről 90 re, a lovasrendőrségnek Bő ről 
50-re leendő szaporítását, s a rendőrség fize­
tésének 25 százalékkal leendő felemelését 
kívánja. Vida Kálmán indítványának meg­
indokolásában élénk sziliekkel festi azt a 
megdöbbentő élet nehézségeket, melyekkel 
megbecsülendő rendőreinknek‘megküzdeniük 
kell. Kimutatja, mennyire humánus, igazsá­
gos a rendőrök fizetésének emelése. Egyet­
len szavát sem cáfolhatták volna meg.

Nem is cáfolták, de mert a szegény 
ember kenyerét túlhajtott spórolási szem­
punból megédesíteni nem akarták, névsze­
rinti szavazással, nem emelték a fizetést, ha­
nem a tanács rideg, elutasító javaslatát fo­
gadta el a többség.

Egyéb indítványok.
Székely Lukács és társai és Mukics 

Simon indítványára az adó felszólamlás'! bi­
zottságnak Szabadkán leendő működését 
lehetővé tett ók.

Egy zsidó indítványt adott be a vigalmi 
szabály rendeletnek módosítása tárgyában. 
Eszerint a tanács javasolja hogy ezentúl 
engedtessék meg, tanácsi engedély alapján, 
hogy a sziniévad alatt, s ezt megelőzőleg 
mozgéfénvkép színházak, Uránia színházak. 
I irkuszok, műkedvelői előadások, kávéházi 
hangversenyek s egyéb hasonlók szintén 
tartassanak

A igazság kedvérét meg kell jegyez­
nünk. hogy tavaly, ugyanezen hónapban 
Pleszkovics Lukács dr. szinten kérte ezt a 
módosítást, ámde akkor két keresztényről 
volt szó a tanács tehát az indítványt elutasí­
totta. Most zsidóról volt szó !

Hja ! Zsidó, az más.
Csak a puszta igazságot állapítottuk meg

A költségvetések.
Az 1909. évi költségvetést már ismer­

tettük. Fischer dr. a főszámvevő Tillmann Zol­
tán. Purglv Sándor dr., Jandek Mátyás és Biró 
Károly dr. felszólamlása után a költségve­
tést változatlanul elfogadták.

Elfogadták az 1908 évi pótköltségve­
tést az 1909—1910. évi közúti költségvetési 
előirányzatot is.

Palics fürdő.
Palics fürdő kiépit- sére vonatkozólag 

a lapunkban is már ismertetett terv alapjait 
felhatalmazzák a tanácsot, hogy a kiépítést 
foganatosítsa s egy uj. emeletes -zálloda 
tervét készítesse el. A világítás rendezésére 
vonatkozó indítvány In-terjesztésével meg­
bízzák a tanácsot.

Purgh Sándor dr. azon indítványa, 
hogy víztorony építtessék. a melegfürdő 
újra építésének kapcsán kerül kivitelre.

Tanügyek.
A főgimnáziumi lan.iri választásokat 

elhalasztották. A választásokig a számlau 
és fizikai tanszékre Prokes Ignác nyugalma­
zott tanárt hívják meg.

A felső kereskedelmi iskola segélyét 
évi 10OO0 koronában állapítják meg

A szabadkai állami népiskolai gond­
nokságba beválaszt.itnak : Antunovics József 
dr., Bolits József dr.. Fischer dákó dr , Ja- 
niga János, Luká.-sv István, Meznerics Fe­
renc. Purglv Sándor dr.. Sánta György dr.. 
Váli Gyula és Vojnich Gyula dr.

Személyi ügyek.

HÍREK.

Mii ti ka közvetítés.
Kerestetik budapesti gyárban 10—1"> épülni 

és bútorasztalos Munkaidő íl éra. Wrahér minimum 
-17 fillér, maximum Jk'$ fillér. Az útiköltséget a munka­
adó megtéríti. .Mimidé és biztos munka.

l-'lutanoiu-közvetltés. Kerestetnek az újvi­
déki mesterek részéről nőgx évi ellátásra n kövei 
kezű iparágakra tanoncok : kefekütő kőfaragé, 
mozaik, asztalos, oltárépilő asztalos, aranyozó, ké­
méin sepr”. könyvkötő, sütő. mézosbábos. kalapos 
kütólfunó és üvegkoreskedő. Dij nélkül közvetít

Az újvidéki kér. szov. egyesület.

Tájékoztató.
Országos vásár. Szabadkán október le', 

2ü., 2H. és 27-én.
Október *24. A szabadkai leány egy esiilet 

kabaré és tánccal egybekötött táncestélyc, a Vest 
szálloda összes termeiben. Kezdete délután (i érakor

Október *25. Az oltáregylet hódolati ün­
nepélye a knth. kör dísztermében délután négy 
érakor.

November 4. A Magyar Asztaltársaság sor 
loglakiiinája. este 7 órakor, az asztaltársmág helyi­
ségében.

Tary István ós Vass Béla anyakünyv- 
vezetők kérvényét az anyakönyvi kivonatok 
után befolyó dijakból leendő részesülés iránt 
elutasítják.

1 > r. Landauer Adolf aliigy észt évi 
1920 koronával nyugdíjazzák.

Szil y József rendőr végkielégítését 
1300 koronában állapítják meg.

Marauzsich Benedek, főgimnaziumi ta­
nárnak három havi szabadságot engedé­
lyeznek.

A közkórházi segédorvosoknak, a vil­
lamosvasút kiépítéséig évi 300—300 korona 
fuvardíjat állapítsanak meg.

Egyébb ügyek.
Takács Antal indítványára a Fiizfás- 

utca nevet Szomere, a Hoiuok-utca nevet 
Klauzál-utcára változtatták.

Pullmanu Frigyesnek baromfi (emész­
tési célokra a Halasi utón 3000 négyszögölet 
adnak el 3000 koronáért azon kikötéssel, 
hogy a telepengedélyt előbb szerezze meg.

A Ludas é-s Tompa pusztákon tartandó 
hetivásárokra oly helypénzt állapítsanak meg, 
mint aminőt a városban szednek.

Az önkéntes tűzoltóknak a Ludas-pusz­
tán szervezendő tiizoltócsapat fentartásához 
évi 500 korona segélyt engedélyeznek.

A szabadkai izr. népkonyhának 250 
korona segélyt szavaznak meg.

A Kűri-utcában tégla, a Harmat - utcá­
ban aszfaltjárdát létesítenek.

A Szabadka — gombos—palánkai helyi­
érdekű vasút sándori állomásához vezető ut 
kiépítéséhez egyharmad részben hozzá já­
rulunk.

Délután.
Délután zajosabb illést vártak és a tár­

gyalás tréfás csevegés volt. pedig bizony 
életbevágó ügyet, a szervezési szabályren­
deletet tárgyalták. Átmentek minden pon­
ton s félhétkor este végződött az ülés,

A szabályrendeletet kisebb nagyobb 
lényegtelen változásokkal elfogadták.

Np iflrilink olyan sörcsarnokokba, 
Hu JÓI JUlllV vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a 
BÁCSKAI NAPLÓT

— Csak egy virágszálat! Hogy csak 
egv virágszálat adjunk a halottak koszorú­
jából a halát jegyeseinek élete visszaváltá­
sára. — ezzel a jelszóval nagyszabású akció 
indul vármegyénkben és városunkban Vár- 
megyénk alispánja nemes szivétől indíttatva 
maga vette kezébe a belügyminiszter által 
engedélyezett könyöradománv gyűjtés. A 
vármegye összes főszolgabíróit fölhívta köz­
reműködésre. Es ennek a buzgóságnak kö­
szönhető, hogy még a legkisebb falucskában 
is megindul az egyesület gyüjtőtarsolyába a 
gyűjtés. A tarsolyok Ízléses kivitelűek, olda­
lukon ezzel a felírással : Adakozzunk a tüdő­
betegeknek ! Van egy nyilasuk az adomány 
befogadására. E hó 24-én indul meg a gyűj­
tés s célja mintegy száz szugénysorsu folya­
modó tüdőbeteget azonnal szanatóriumba 
helyezni, ezenfelül uj intézményeket, főleg 
dispansereket létesíteni a tüdőbetegeknek. 
Minden egyes ridikülben megszámlált össze­
get az egyesület hivatalos lapja külön nyug­
táz. Örömmel Írjuk, hogy az emberszeretet 
nemes versenyében a mi vármegyénk és 
városunk elölj úr s nemeslelkü hölgyek a te­
metői gyűjtést is kezükbe vették. Városunk­
ban a gyűjtést Birkásné Szuehich Adrienn 
urhölgy ("nagysága rendezi, ki igazán nemes 
szívre valló bizonysága fáradozik azon, hogy 
városunk áldozatkész közönsége minél tekin­
télyesebb összeget juttatni a halál jegyesei­
nek megmetésére.

— A zombori Katholikus Legény- 
egyesület kedden este tartotta meg rendes 
negyedévi válaszmányi ülését, melyen a ta­
gok csaknem teljes számban jelentek meg 
s a melyen az apróbb folyóügyek elintézése 
után megállapították az Egyesület téli mun­
karendjét is. Ez a téli munka pedig a kor- 
viszonyoknak megfelelőleg a szociális kér­
dés ügyében fog lefolyni. A választmány 
csak általános munkaprogrammot irt elő, 
melynek alapján Buday Gerő elnök s dr. 
Müller János fogják a részletes munkater­
vet kidolgozni. A november hó 8-án tar­
tandó pápai ünnepély sorrendjét dr. Müller 
János a következőkben terjesztette elő. I. 
Ünnepi beszéd, tartja Littvay Péter hitok- 

I tató, 2, „Ecce Sacerdos,“ énekli az egye- 
j sületi vegyeskar. 3. Jean Marie dráma egy 
I felvonásban. (Theurut A.) 4. Szavalat. >.
I Soló-ének. Bell Emma k. a. 6. Nándorfehér- 
j vár ostroma, dráma két képben, irta dr.
1 Müller János.

Szabadkán Villamos Vasút 
és Világítási Részvénytársaság.
Központi telep: SZEGEDI SZOLOK. Telelőn 106. 
Városi üzlet: RÜOICS-DTCI II. Telelőn 422.

A n é közönség kényelmére Rudics utca 11. sz. alatt városi üzletet létesítettünk,
ahol minden a világítást és erőátvitelt érintő ügyek elintéztetnvk.

Készítünk: Világítási berendezéseket pontos és szakszerű kivitelben, olcsó árak és 
kedvező fizete8i feltételek mellett.

Erőátviteli berendezéseket forgó áramú motorokkal, melyeknek táplálása nem költsé­
gesebb bármely más üzemnél,

Kantáron tartunk: Modern csillárokat... .....................v»«., mzoeuenyeset, (teatozo, kavetozo, vizmelegt
t ej melegít o, fozoiápok. vasalók, hajsiitővasmelegitő, szivargvujtó stb.) motorokat 
mindennemű elektrotechnikai cikkeket. " ^>7 4s

^ Úgy a motorok mint a főzőedények a városi üzletben megtekinthetők. T

á
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A Bácsmegyel Irodalmi Társa 
<tág legutóbbi közgyűlésén Tones Gusztáv 
-zabadkai főgimnáziumi tanárt az egyesület 
választmányi tagjává választotta

Számvizsgálás. A zombori Rákó zi 
„gobor alap számvizsgáló bizottsága pé-nz- 
túri vizsgálatot tartott, molyén a következő ! 
,,.gy zőkiínv vet vették fel: Jegyzőkön) v. 
Felvétetett Zomburban. HX)S, övi október ! 
hit 17 én a zombori Rákóczi szobor alap 
pénztárnak tnegviz-gálása alkalmával. Jelen- 
voltak az alulírottak. 1. Az alap pénztári 
könvve tételről—-tételre megvizsgáltatott,
a gyűjtő ivekkel összeegyeztetett és telje- j 
sen rendben találtatott, 2 Megállapittatott 
továbbá, hogy az eddigi összes bevétel j 
11.10-1 korona 10 fillér, kiadás pedig (nyom- 
tatvánv, postadij. expediálás! költség stb.) 
1200 korona 28 fillér volt. 3. Meggyőződés 
szereztetett ezután, hogy az egyenlegül mu­
tatkozó 0903 korona 01 fillérből 9(120 korona 
négy és fél százalékot kamatezó 12470 számú ! 
hetet könyvecskében, 278 korona 70 fillér j 
pedig, a négy százalékot kamatozó 17520 í 
szánni betét könyvecskében a Zombori Ta­
karékpénztárnál gy iimölcsözőleg elhelyezve 
van és hogy a bizottsági pénztárban 5 ko- j 
róna lő fillér készpénz elfekszik. 4. Tudo­
másul vette a bizottság végül Vértesi Ká­
rok szoborbizottsági elnöknek azon bejelen­
tését, hogy Bács-Bodrog vármegye a szobor 
alapja javára 1000 koronát helyezett el a 
Zombori Takarékpénztárba és hogy az erre« ! 
vonatkozó betéti könyvecskét a megye le­
téti pénztára őrizetbe vette. Ezek után a 
jegyzőkönyv észrevétel nélkül aláíratott. 
Km! Kaisz Lajos számvizsgáló, Tiirr Antal 
számvizsgáló. Vértesi Károly szoborbizottsági 
elnök.

Iparpártoló községek. A főispán ! 
buzdító szavaira több megyei község hozzá­
járult egyik megyei ipartelep létesitésitésé- 
hez. A kulai gyapjufonó- és szövőgyár rész­
vényeinek jegyzése serényen folyik és roham 
lépésben halad előre. A részvények kéthar­
madrésze, tehát. -100,000 korona már jegyezve 
van és a hazai ipar pártolásában a legszebb 
példával járnak elő a Tiszaparti községek, 
különösen a zentai és óbecsei járásokban. A 
zentai járás községei több mint 100,UÜ0 ko­
rona értékű részvényt jegyeztek. Magyar- 
kanizsa és Péterréve községek, mint erkölcsi 
testületek 50 — 50 részvényt jegyeztek, A 
kulai gyapjufonó- é-s szövőgyár részvény- 
társaság megalakulása tehát most már biz­
tosítva van. Részvények még e hó végéig 
jegyezhetők.

— Halálozás. < >zv. Balás Piri Dánielné 
szül. Tikviezki Julia tanítónő folyó évi ok­
tóber hó 22-én. életének 54 ik évében el­
hunyt. Földi maradványa folyó hó 23-án 
délután 3 órakor fog az úgynevezett bajai 
sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az 
engesztelő szent mise-áldozat az elhunvt 
lelki üdvéért folyó hó 23 án délelőtt 9 óra­
kor fog a szent Teréziáról nevezett plébánia 
templomban a Mindenhatónak bemutattatni.

— A mezőgazdasági háziipar. A
mezőgazdasági munkák megszűnésével újra 
nagy arányokban megindul a mezőgazdasági 
háziipar fejlesztésére indított s már évek 
óta végzett tervszerű munka, Darányi Ignác 
földmivelésiigyi miniszter a múlt évekhez 
hasonlóan az egész országra kiterjedő nagy­
arányú akciót indított meg s a gazdasági 
egyesületekkel, gazdakörükkel, iparfejlesztő 
bizottságokkal és gazdasági szakiskolákkal 
karöltve háromszáztiz községben a tél fo­
lyamán gazdasági háziipari tanfolyamokon, 
kiizmiihelyekben a tél folyamán közel tizen- 
ketezer mezőgazdasági munkás kosárkötés, 
gyékényszalma, sásfonással, sepriikötéssel és 
fafaragással fog foglalkozni.

— Figyelem! Felhívjuk a n. é. kö­
zönségnek h. figyelmét a lapunk első olda­
lán közölt Bücher Meliehar cég gépgyári 
raktárára (Raiohl palota)

Vásár után. Magyarkanizsáról je­
lentik : Az adai vásárról vasárnap délután 
hat lóesiszár utazott Szeged felé. A vásári 
nyereség megosztásában Magyarkanizsa kü- 
Zf'h'ben összevesztek, a miből kifolyólag 
Gibicz .János zombori lakos bottal, fejbevágta

él Brankó szintén sombori lakos Meg- 
kával halántékon szúrta K .v Katona 
Sándor foktői lakost. X tett«--k f.'lvén a 
büntetéstől, meghúzták a vonat v. szfékét 
és midőn az aebe»,.'-g..* lassított a roegug 
róttak. A -ulyosan sebesültet a magyar- 
kanizsai kórházba szállitották A tette-, ke! 
a rendőrség nyomozza.

Bajsa községben ;r. t,-n evő
Írnok i állásra («illinger Lajos okleveles 
jegyző nagy sótöbh-. ggel megválaszt*« ott

KRECS1 A. NÁNDOR
•* kSuft . itatni iii -tnUHtu ti mmüimit . - 

S/nhailkáti, l *í
H a i:' U T';'■ r * • *: a v h - !t* -A k t a •" ): ** % * * v ■« >

V. ,iKlnrsv% K tvlr mlárivim* ‘
4 , * v .

A modrru

g•.«-.•• Itéimagjm r- / ig le*keitve,!«-!-|. kot- 
s arebdr-rtiiomltójo a l.Kll ItKR-fele

ERZSÉBET-CRÉM,
mely a t.Art 2 l etöri bekötni« után hdr-.mv- 
-imává és Iliiévé teszi Nem .-«irus s ennél­
fogva nappal ts ha-ziuíihat.' I'firsvuesek, 
bdrreiiedvsek . - bőrkiütések elten .• p. 
drhetetlen «/er Kg j tégely áru 1 körömi, 
ti légeh rendelésénél hermontesítd*. Minden 
dobozban használati utasítás.

484 74
Kapható :

LEHRER ALFRÉD gyógyszertárában
KULA (B a c s m egy e).

S Z I X 11 A Z.
Színházi bérlet. A -ticár-dat tit­

kára ni ár megérkezett >z ibadkártt I".'Hívjuk 
a közönjéig ligvelm-'-! hogy mát ól fogva 
bérelhet a színházi ir.-dátisn délelőtt 9 órá­
tól 12 óráig <<« délután 3 órától 5 óráig 
minden nap

Színtársulat Temerlnben. leme­
nni tudósitónk írja hogy Lászléty Bódog 
színtársulata Báe-földvárről odaérkezett >-s 
szombaton megkezdte dőa lá-ait

Mezei Péter megbletése.
— K-kiidte/éki tárgyal.is —

Régóta szálka volt Mezuv Péter X uko 
vita Blagoje és Zvekits Zsivoin palíesparti 
lakosok szetivbvn. Mezey mint Láng Simon 
s társai, a palieai halász bérlők alkalmazottja 
igen sokszor feljelentette őket. orvvadu-zat 
és orvv halászatért. Befolyásos támogatóik 
révén sikerült ugyan mindannyiszor kisik- 
lani a törvény sújtó kezei közül ; de mind­
annyiszor megfenyegették Mesevt, sőt élet­
veszélyes fenyegetéstől Sem riadtak vissza.

Ennek da «ára megtörtént, hogy folyó 
évi május dán Mezey Péter befordult Vu- 
kovits Mitó házába, az ott tartott családi 
ünnepre, a hol találkozott X'ukovit.- Blago- 
jéval és Zvekits Zsivuinnal Borozgatás köz­
tien szóba került újból a köztük rég dúló 
harc egynéhány fazi-a. inig este 10 óra i.Íj­
ban Mezey Zvekitssel elindult, kiket rövide­
sen Vukovits Blagoje is követet! Előzetes 
összebeszélés- alapján r -g forralt bosszúju­
kat akként tervezték végrehajtani, hogy 
Zvekits Mezevvel útközben leül s mikorra 
Vukovits Blagoje is oda érkezik. Zvekits 
a földön ülő Mezeyt leteperi. Vukoviis pe­
dig megveri. — így is történi, a gyanútlan 
Mezeyt megtámadták s bottal annyira meg­
verték. hogy a rajta ejtett negyven sérülés 
folytán a helyszínen meghalt.

A királyi ügyészség halált okozó súlyos 
testi sértés büntette miatt emelt vadat, inig 
a védők a mai napon közönséges verekedést 
láttak fenforogni s a sokkal enyhébb 308-ik 
§-b;tn kérték védetteiket bűnösnek kimondani.

Az esküdtek verdiktjüket a késő esti 
órákban hozták meg k mindkét vádlottat 
bűnösnek mondták ki a halált okozó súlyos 
testi sértés bűntettében: mire a törvényi 
alkalmazó bíróság Vukovitsot 5 évi. ■’•< Zve- 
kitsel fi évi fegyházra ítélte.

Az Ítélet elleti a védők setntllíségi pa- 
naszszal éltek.

Vendéglőkben, kávéházakban és 
sörcsarnokokban követeljük 
a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Szinügy Zomborban. A nap -hau
adta ki Polgár Kálmán zombori színigazgató ts 

I előzetes színházi jelentésit. Előadásait nem 
október végén kezdi, mint a -zabadkai szín­
igazgató hanem a kathulikus ünnepekre 
való tekintetből november 3 án a „• '-ászár 
katonái“ eiinü nagysikerű színmüvei.

A társulat előadó szem«-h tele a követ­
kező ; Polgár Karoly, boovivant. éneke* 
komikus. Barna Andor, opera operetté é-s 
tenor énekes X’iráuvi Sándor, op- rette éne­
kes síheder Remete Géza. éneke* bonvivant. 
Solvmosi Sándor, jellem társáig,', komikus 
Ka Jvain t Dezső, opera é-s operetté bariton 
énekes. Halasi Béla. jelem, apa«zitv«sz. dóson 
Béla, hősszerelme- énekes bonvivant Kapós 
dvula, Operette butíó komikus < -oluakosy 
Gyula, opera és Operette has-buffó, Iván 
Sándor, epizód komikus lelekán X'alér, 
tenor énekes Kaposi .lózsa, opera .-oiibrette 
és operetie eoloratour primadonna ’Patak) 
Vilma, Operette Soubrette primadonna t'sa- 
nády Irma, opera és operetté all énekesnő. 
PvterdíJ Etelka. Operette Soubrette prima­
donna. Halasi Mariska hősnő -zahm -zi- 
né-sznő. Haraszti Vilma »perelte énekesnő 
és társalga-i sziné-zmí B. Fehér Laura 
ama. társalgási szinésinő, II. Serfőzi Elel, 

j Operette és vígjátéki komika t’-olnakosy 
Gy aláné. Perénvi Renév seg- Dziné-siiiők é s 

I táncosnők. Anday Károly. Hódy Sándor, 
I l'tasi Béla. Szabadkai Miklós Mar si Henrik 

Vla-i Tivadar svgénDztiv-szek kardalosok, 
A Wurth Erzsi, i Havas Irén, Havas Aranka. 
Varró Lrz-i Pálli Margit, M 1T-gedüs Busk<

: Károlyi Atmu-ka. Eeb-T Berta -eg. d-ziné-z- 
nők. kard.tlosnők Vt.i-i Rózsik» l'tasi Giza, 
L’tasi bio Vta-i Józsi, gvermek.-zereplők. 
Zem»kar Walter Frigye- i prím hegedű. 
Bermel Miklós, prim hegedi! Bemek Ferenc, 
ll-od hegedűs. Hóra Sándor, bru -a I,anger 
Pinkász. kisbőgő. Stroh may vr Rudolf, nagy­
bőgő. Vorn- László, elarmvtíe Ringel Hugó, 
íilauto. Sloupe János. I. kiirtó- Tandelli 
Gidó, II. kürtös. Majer Ivuil, Tympani stb.

Kincses Kaptár
HMM), t'vrt*.

Igen érdekes és változatos tartalommal 
2 korona bolti árban kapható :

II i<: r >i a > > >1 <V it,
k iinv v k ere sk ed dsé bon

S Z V 1« A 1) K Á X, !•’ Ö T K |{.
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REGÉN Y.
mopma. HU

A szoba nagyon egyszerű. jól lehet 
minden bútordarab fejedelmi volt. A gyer­
mek lány ágyához hasonló, fehér sziik ágy 
vsak békés álmokban ringatható't. Igen. i 
tisztességes asszony szobája volt, ahol a ha­
zugság és a csalás nem találhatott mene­
dékhelyre.

Az orvos csakhamar megérkezett , al­
vást, csillapító szereket, s az izgalmaktól való 
tartózkodást rendelt.

— Az idegrendszer túlfeszültsége, mondta 
e pillanatban nem látok semmi nyugtalanítót; 
huszonnégy órai pihenés és a haj elmúlt ; 
de rendes életmódra és minden izgalomtól 
való tartózkodásra szüksége van a grófimnak.

— Hm ! dormögott Nvutof, kikisérve az 
orvost : önöknek a gyógy tárba kellene áru- 
sitauiok a nyugalmat . . . Pihenést rendelni 
oly asszonynak, aki naponkint tizenöt láto­
gatást fogad és ad vissza !

— A társadalmi élet és a rendelkezé­
seim bizonyára ellentétbe vannak. jegyezte 
meg mosolyogva az orvos, de bátor vág vök 
kijelenteni kegyelmességednek, hogy itt nem 
az orvosnak kell engednie . . .

Neutof visszatért feleségének ágyához. 
A fal felé fordult fejjel mintha aludt volna 
Kleopatra ; szobalányai a szomszédszollá ban, 
melynek ajtója nyitva volt, ruháit rendez­
ték. Senki sem láthatta őket. A tábornok a 
beteg füh> hajolt s ügyetlenül csókolta meg 
a hajhullámokba merült, fehér homlokot.

Kleopatra kinyitotta a szemeit.
— Megbocsát ? kérdé suttogva.
— Ne beszéljünk erről, felelt a tábor­

nok alig észrevehető nyerseséggel. Később.
Ezután visszavonult, tompítani iparkodva 

dott a pádhoz iitődő bot zaját.

XXII.
Kleopatra másnap reggel már fölkelt. 

Még messze volt a csata megnyerésétől, az 
idő pedig becses volt. Többször érezte, hogy 
élete törékeny, de most úgy tetszett neki, 
mintha nem tartaná kezében életfonalat, 
mely szinte láthatatlanná vékonyodott.

Más talán megállt volna, hogy vissza­
nyerje erejét, talán, hogy visszavonuljon ; 
Kleopatra nem ezekhez a lényekhez tarto­
zóiéit : küzdeni fog az utolsó leheletig.

A tábornok meglepődve látta, hogy 
mint rendesen, ellátogatott hozzá tiz óra felé, 
épen akkor, mikor hogy léte felől akart tu­
dakozódni.

— I ram, felelte Kleopatra, mikor a 
tábornok meglepődését fejezte ki tegnap 
csak azért lettem rosszul, mert teljes erőm­
mel azon dologra gonoltam. mely ma is el­
foglal ; ez kifáraszt, megtör ; irgalmasságától 
várom a sorsom fölött leendő határozatot.

Neutof elkomorodott.
Kegyetlen éjszakát töltött el. melybe 

a gyógy tár minden csillapító szere sem hirt 
volna csak egyetlen percnyi álmot is vará­
zsolni. A felesége által feltett kérdés egyike 
volt azoknak, melyek csak azon a napon 
jutnak eszünkbe, mikor be kell vállalnunk, 
hogy az másképen nem lehetett.

Ez a fiatal no szeretett : mi van ennél 
természetesebb ? Szeletelt a természet fövé­
nyeinek megfelelően, valószínűleg fiatal, szép 
lényt: mindketten becsületesek lévén, meg­
vetették a házasságtörő szerelmet; a család­
alapítás jogát akarták maguknak megsze­
rezni. vugs talán egyszerűen csak engedélyt 
a boldogsághoz ' Az igazságban és a jogban 
éltek, Neutof volt az akadály.

Eszébe jutottak a szavak, melyeket 
akkor mondott, mikor a nevét ajánlotta föl. 
Akkor a kösz vény, s a bajok végtelen sorá­
tól kinóztatva azt gondolta, hogy csak egy­
ket évig él, talán addig sem 0 maga 
mondta és mindenki elhitte. Emlékezett még 
a mosolyra, mely esküvőjének estéjén kér­
kedő szavait kísérte. Vendégeit ezüstiakomára 
hívta meg . . . Bizonyos, hogy azon este sem 
ö, sem más nem hitte, hogy még ii; esz­
tendeig él. (Folyt, köv.)

Ajánljuk saját készítményíí
• ■ •

. -

legolcsóbb gyári árban. "H
Elvállalunk mindennemű

kőfaragó- és 
gipszmunkát,
betűk kivésését és aranyozását. 

KÖLTSÉGVETÉSEK ÉS RAJZOK INGYEN.
Egyben felkérjük a n. é. közönséget, 
hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, 
győződjék meg olcsó árainkról.

Tisztelettel

Fekete Dezső és Társai
Pal a t inns — lí n i* 1 ti s .J.'i'í—00—24

Szabadka, Deák-utca 68., Dimitrievits-féle ház, húspiac.

A Ml IGAZ HITÜNK.
Irin Htemeti Ágoston.

Fz n munka az óriási német kntholikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának. ■- Kvrmüvzv Krnő zamatos szép 
magyar nyelvű fordításban méltó arra. hogy 
a mi litteraturánkhun is tért hódítson. — 
S mit foglal magában a könyv' Mikor ol­
vassuk. úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy bolyt találjon minden kulh. 
könyvei közt, legyen az ifjú vagy felnőtt.

Árit fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető
a Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákóczi-u. 20.I mint

I Második kiadás!
Kevés rüpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé' tartozik a

V
szóimádAs. u

cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s must újabb lő,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány I korona Stt fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:
Az

Angol regény - kötetben.

Irta

M B. CROKER.

Fordította

DUGOVICH IMRE.

® ílntikrisztus csodája

t
Irta :

LAGERLÖF ZELMA.

Német eredetiből fordította :

KÖRMÖCZY ERNŐ.

Ára a két két kötetnek bérmentes küldéssel 1 1 korona.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal N\ unnia- '•< Irodalrni-valUiat-o.aiat miut -zovetkezet könyvnyomdájában Szabadkát


